

ВОИНСКИЙ КОЛЛЕКТИВ КАК ПЕРВИЧНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ЯЧЕЙКА ФОРМИРОВАНИЯ ВОИНСКИХ ТРАДИЦИОННЫХ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Григорьев Олег Вячеславович

Санкт-Петербургский ордена Жукова военный институт войск
национальной гвардии Российской Федерации
(г. Санкт-Петербург, Россия)

Статья посвящена вопросам формирования воинских традиционных духовно-нравственных ценностей в условиях воинского коллектива как первичной социальной ячейки. Значительное внимание уделено закономерности возникновения воинского коллектива как сферы взаимоотношений военнослужащих в процессе совместной деятельности. Делается вывод о том, что воинский коллектив обладает существенными свойствами и условиями, необходимыми для формирования воинских традиционных духовно-нравственных ценностей.

В современной сложной международной обстановке, вызванной появлением новых, ранее не характерных для мировой политики гибридных угроз, перед Вооруженными Силами Российской Федерации, другими войсками и органами (далее по тексту – ВС РФ) поставлены более сложные и многоплановые задачи. Они направлены на сдерживание военной агрессии и посягательств на национальные интересы, вооруженную защиту государства и его союзников, граждан страны в различных формах проявления – от мягкой силы до прямого военного вмешательства. Все это потребовало расширения степени участия ВС РФ в гуманитарных и миротворческих миссиях, в различных специальных военных операциях по борьбе с экстремизмом, национализмом и международным терроризмом.

Указанные вызовы и угрозы побуждают руководство страны обратиться к вопросам сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей в среде военнослужащих. «Традиционные ценности – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России. К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений» [1].

Формирование воинских традиционных духовно-нравственных ценностей в условиях военной службы во многом исходит из «первоначальных представлений о военной службе, то есть побудительными мотивами к армейской службе. В этой связи важны вопросы профессиональной социализации, определяемой как совокупность процессов, позволяющих военнослужащему усваивать систему установок, норм, ценностей, соответствующих осваиваемой социальной роли военного профессионала. Конечный результат профессиональной социализации – интеграция в военно-профессиональное сообщество и формирование воинской идентичности» [2, с. 98].

Важно помнить о том, что, поступив на военную службу, молодой человек становится частью закрытого сообщества, если хотите «касты» людей, которые подвергают свое здоровье, а подчас и жизнь реальной угрозе, а потому новобранец неизбежно впитывает те духовно-нравственные ценности (далее по тексту – ДНЦ), которые исповедуют его сослуживцы по части (соединению). И эти ДНЦ, под воздействием обстановки приближенной к боевой, а порой и боевой, проникают в сознание молодых людей так быстро и так глубоко, что становятся частью их собственной личности на долгие годы, даже после мобилизации.

Специфика воинских традиционных ДНЦ, их формирование и функционирование обуславливается особенностями воинской деятельности. Изучение формирования воинских традиционных ДНЦ в связи с особенностью воинской деятельности дает возможность глубже раскрыть закономерности их складывания. Знание механизма формирования воинских традиционных ДНЦ на этом уровне необходимо для целенаправленного влияния на характер их развития, эффективного использования их в системе обучения и воспитания военнослужащих.

Первичной социальной ячейкой формирования воинских традиционных ДНЦ является воинский коллектив.

Коллектив – это устойчивое, имеющее определенную организационную структуру объединение людей, сознательно созданное на основе их общей прогрессивно направленной, общественно-полезной деятельности и единства коренных интересов.

«Воинский коллектив – это вид социальной трудовой организации, где осуществляется служебно-трудовая деятельность военнослужащих» [3, с. 115]. Это один из коллективов гражданского общества, призванный защищать непосредственно, в том числе и с применением оружия, свое Отечество от внешних и внутренних врагов.

Воинский коллектив обладает существенными свойствами и условиями, необходимыми для формирования воинских традиционных ДНЦ. Во-первых, это такое объединение людей, которое имеет четкую организационную структуру с определенными субординационными и координационными отношениями военнослужащих; во-вторых он характеризуется общей деятельностью и единством коренных интересов всех военнослужащих; в-третьих, воинский коллектив – это относительно устойчивое, постоянное объединение военнослужащих.

Почему именно воинский коллектив создает наиболее оптимальные условия для возникновения и развития воинских традиционных

ДНЦ? Мы полагаем, что это обусловлено самой спецификой формирования воинских традиционных ДНЦ, которые как форма функционирования определенных отношений людей появляются лишь тогда, когда эти отношения приобретают относительную устойчивость, когда они неоднократно повторялись и, передаваясь, находили тем самым широкое распространение в воинском коллективе.

В связи с этим наибольшее значение для закрепления определенных чувств и мыслей, идей и навыков военнослужащих имеют такие признаки воинского коллектива, как общая деятельность и относительная устойчивость.

Таким образом, в результате проведенного исследования возможно сделать следующие выводы:

1. Современные вызовы и угрозы, возникшие в сложной международной обстановке, побуждают руководство страны обратиться к вопросам сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей в среде военнослужащих.

2. Специфика воинских традиционных духовно-нравственных ценностей, их формирование и функционирование обуславливается особенностями воинской деятельности.

3. Первичной социальной ячейкой формирования воинских традиционных духовно-нравственных ценностей является воинский коллектив, обладающий для этого существенными свойствами и условиями.

Список использованных источников

1. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента РФ, 9 ноября 2022 г., № 809 // Собрание законодательства Российской Федерации, 14 ноября 2022 г., № 46 ст. 7977.
2. Ермолов, Н. А. Мотивация к военной службе как предмет теоретических и эмпирических исследований в военной социологии / Н. А. Ермолов, Е. Н. Карлова // Academy. – 2018. – № 1 (28). – С. 96-100.
3. Маслов, С. Н. Воинский коллектив в предметном поле социологии [Электронный ресурс] / С. Н. Маслов. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/view/voinskiy-kollektiv-v>. – Дата доступа: 21.10.2023.